

# ВЕРНУТЬ В СТРОЙ ИМЕНА

43 года прошло с того исторического дня, как отпыхали багровые огни Великой Отечественной войны, отремели залпы победных салютов, а память народная бережно хранит дела и имена тех, кто мужественно сражался с жестоким и коварным врагом, защищая нашу священную землю, кто привел нашу страну к самому светлomu и радостному дню — дню Великой Победы. Ежегодно мы его празднуем не только как день всенародного торжества и ликования, но прежде всего как день всенародной скорби, день светлой памяти о тех, кого нет среди нас, кто навеки остался на полях сражений.

Многие судьбы людей периода войны, то трагические, то радостные, прослежены до конца. Но как трудно узнать обо всех судьбах, особенно воинов, пропавших без вести. Создается нелепое положение:

воевал солдат — был известен, погиб — стал неизвестным. Что может быть горше, несправедливее?

Нам, ветеранам войны, хорошо известна динамика боя. Закончился бой, а старшина уже ползет от окопа к окопу и огрызком карандаша ставит в ротном списке крестики, минусы, знаки вопроса — убитые, раненые, пропавшие без вести. Коротки солдатские похороны: живые выкопают могилу, опустят в нее в плащ-накидках тех, с кем еще прошлой ночью рвали проволоку, шли в атаку, врывались в фашистские траншеи. Вырастет над могилой земляной холм, прогремит троескатный выстрел-залп, и остается в степи фанерный обелиск с жестяной звездочкой — еще одна братская могила на дорогах войны.

Несколько дней старшина будет медлить с пропавшими

без вести. И только тогда, когда уже не будет надежды на возвращение, достанет серые бланки, где написано: «Пропал без вести».

Их ждали всю войну, после войны и многих ждут до сих пор. Стукнет калитка, покажется на тропке почтальон, и дрогнет, зайдется сердце осиротевшей матери, вдовы солдатской. Может, наш жив, его же нет ни среди живых, ни среди мертвых. Как помочь нашим мужественным матерям? Чем измерить глубину страданий?

Тех, кто стал считаться в военных архивах без вести пропавшими, смерть обделила самым дорогим и самым последним их правом — считаться честными солдатами, сдержавшими клятву на верность Родине. К числу без вести пропавших относились военнослужащие, судьба которых в течение 15 суток

не была установлена. А сколько из них унесли буйные воды Волги, Днепра, Одера, Вислы, поглотили ленинградские, белорусские болота, сколько их покоится на морском дне, в бескрайних просторах морей и океанов.

Прошли многие десятилетия, многое стало на свои места. И не пора ли без вести пропавших, честных солдат хранить в нашей благодарной памяти наравне с погибшими, снять тень подозрения с тех, кому не удалось погибнуть на глазах товарищей, заносить их имена на памятники и обелиски. Не должно быть на фронте без вести пропавших, есть без вести погибшие, и давно пора вернуть их имена в строй защитников Родины, до конца сдержавших верность Отчизне.

Поиск без вести пропавших ведут в основном энтузиасты. Но им трудно, им нужна помощь, нужна государственная система поиска. К числу таких энтузиастов относится автор книги «Память» А. В. Логинов. Добрый десяток лет он вел поиск. Его трудом сотни без вести пропавших вошли в строй защитников Родины, им открыт памятник, горит огонь славы. За свой благородный труд автор книги заслуживает великого уважения, вечной благодарности.

Эта книга нужна. Она волнует, будит мысль, доносит до наших дней эхо Великой битвы, вызывает чувство уважения к славным боевым и трудовым традициям армии и народа, сыгравшей важную роль в деле патриотического, нравственного, духовного воспитания

советской молодежи. Миллионы дел лежат нетронутыми в Центральном архиве Министерства обороны СССР — вот достойное поприще для молодых в изучении и помощи в разборке архивных материалов периода войны. Кому, как не молодым, вести сегодня поиск исторической правды.

Начинается новый день над нашей Родиной. Сталевары встают у мартеновских печей, комбайнеры убирают хлеба, машинисты ведут поезда. А у могилы Неизвестного солдата ложатся свежие цветы. Их несут благодарные потомки. И слишком длинна еще вереница солдатских вдов и осиротевших матерей, несущих поклон Неизвестному солдату, как своему родному, сыну, отцу, мужу.

**А. ТОРОПОВ,**  
Герой Советского Союза,  
г. Глазов.